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Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Αθανάσιο Δαβάκη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3146/2.2.2018 Ερώτηση με θέμα: 
           «Επείγουσες σωστικές στατικές επεμβάσεις για την διάσωση του σημαντικού 
           Βυζαντινού μνημείου του ναού του Αγίου Γεωργίου Λογκανίκου, του Δήμου Σπάρτης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 3146/2.2.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Αθανάσιου Δαβάκη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με την υπ’ αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΒΜΜ/431824/39885/5739/23.12.2016 
(ΑΔΑ: 7ΡΑΓ4653Π4-9ΔΒ) Υπουργική Απόφαση εγκρίθηκε υπό όρους η αρχιτεκτονική, 
στατική και γεωλογική μελέτη για την επισκευή και συντήρηση του βυζαντινού ναού του 
Αγίου Γεωργίου Λογκανίκου, Δ. Σπάρτης, Π.Ε. Λακωνίας, κηρυγμένου ως ιστορικού 
διατηρητέου μνημείου (Υ.Α. 15904/24.11.1962, ΦΕΚ 473/Β΄/17.12.1962). Μεταξύ των 
όρων της ανωτέρω Υ.Α. περιλαμβανόταν η σύνταξη και η υποβολή προς έγκριση στις 
αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ γεωτεχνικής μελέτης, προκειμένου να οριστικοποιηθεί η 
πρόταση για την αντιμετώπιση του προβλήματος του υποβάθρου θεμελίωσης και της 
αποστράγγισης περιμετρικά του μνημείου. Επισημαίνεται ότι στην παρούσα φάση, το 
μνημείο χρήζει άμεσων μέτρων προστασίας, για την άρση της επικινδυνότητας και η ΕΦΑ 
Λακωνίας με έγγραφά της προς το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο, έχει συστήσει την αποφυγή 
της χρήσης του μνημείου.

Η Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων, είχε 
εντάξει στο Επιχειρησιακό Σχέδιο του έτους 2017 την υλοποίηση του έργου λήψης 
άμεσων μέτρων, η οποία εν τούτοις δεν κατέστη εφικτή, λόγω της επείγουσας ανάγκης 
λήψης άμεσων μέτρων των σεισμόπληκτων μνημείων της Κω και Μυτιλήνης μετά τους 
σεισμούς του 2017, ενώ οι εν λόγω εργασίες έχουν πλέον συμπεριληφθεί στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του τρέχοντος έτους.

Τέλος, όσον αφορά τη σύνταξη γεωτεχνικής μελέτης, η ΕΦΑ Λακωνίας έχει 
συμπεριλάβει στο Πρόγραμμα του τρέχοντος έτους τη Δράση «Συγκέντρωση γεωτεχνικών 
δεδομένων για το βυζαντινό ναό του Αγίου Γεωργίου Λογκανίκου», η οποία θα 
συμπληρώσει την εγκεκριμένη μελέτη αποκατάστασης του μνημείου με ανάθεση σε ιδιώτη 
πολιτικό μηχανικό, ελλείψει ειδικευμένου προς τούτο προσωπικού.

Επίσης σας ενημερώνουμε ότι η ΕΦΑ Λακωνίας έχει συμπεριλάβει σε κατάλογο 
προτάσεων για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, πρόταση έργου με τίτλο 
«Διαμόρφωση πολιτιστικής διαδρομής και ανάδειξη μνημείων Βορείου Ταϋγέτου», στο 
πλαίσιο της οποίας προβλέπεται και η στερέωση και συντήρηση του βυζαντινού ναού του 
Αγίου Γεωργίου Λογκανίκου Δήμου Σπάρτης.

Επιπλέον, σας ενημερώνουμε ότι στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου προβλέπονται Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ), στο πλαίσιο 



των οποίων πιθανώς θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί το εν λόγω έργο, όμως, η αρμόδια 
Διαχειριστική Αρχή δεν έχει ακόμη προχωρήσει στην εξειδίκευσή τους.

Κατά συνέπεια, συνολικά η προαναφερθείσα πρόταση, αλλά και ειδικότερα, το 
τμήμα της που αφορά το ναό του Αγίου Γεωργίου Λογκανίκου Δήμου Σπάρτης, δεν έχει 
υποβληθεί προς ένταξη, δεδομένου ότι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, στην οποία χωροθετείται το προτεινόμενο έργο, δεν έχει ακόμη εκδώσει 
Πρόσκληση για την υποβολή προς χρηματοδότηση προτάσεων που σχετίζονται με τον 
Πολιτισμό.

Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι οι πόροι που διατίθενται για τον Πολιτισμό από το 
ΕΣΠΑ 2014 – 2020 και ειδικότερα από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, είναι εξαιρετικά περιορισμένοι και για το λόγο αυτό, παρά τις 
προσπάθειες που θα γίνουν προς την κατεύθυνση αυτή, η θετική έκβαση ως προς την 
ένταξη του όλου έργου της αποκατάστασης δεν είναι εξασφαλισμένη. Εξασφαλισμένη είναι 
η λήψη άμεσων σωστικών μέτρων που είναι δρομολογημένη εντός του έτους.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΒΜΑ
2. ΔΑΒΜΜ
3. ΕΦΑ Λακωνίας
4. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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